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Grundoperationen und Kombinatorik.

§ 9. Klammerlose Ausdriicke.

1. Kommen in einem Ausdruck nur Rechenzeichen
gleicher Stufe vor (nur - und — oder nur . und :),
so darf die Reihenfolge der Glieder beliebig geéndert
werden, doch darf kein Divisor erstes (Glied werden
(s. § B3 und § 8s).

2. Der Gang der Rechnung ist von links nach rechts,
die hohere Rechenweise ist vor der niederen auszufiihren.

§ 10. Briiche.
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Proportionen.
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§ 11. Proportionen.

Wenn a:b=c:d, dann ist ? =i und
) d
1. s eo==tred] Sl eviai— duib;
b:a=4d:e¢, i c:d—=a:b,
befedi=n g me; SiF idel b 1c% 5

d et ihinasidethn

In einer Proportion kann man die inneren Glieder
unter sich, die #dussern Glieder unter sich vertauschen
und es diirfen die inneren Glieder zu #Husseren, und
die dusseren zu inneren gemacht werden.

2.°8d. — be, d. h.;

Das Produkt der #dusseren (Hlieder ist gleich dem
Produkt der inneren.

Umgekehrt: Sind zwei Produkte aus je zwei Fak-

toren einander gleich, so kann aus denselben eine Pro-

portion gebildet werden. Die Faktoren des einen Pro-

dukts werden die #usseren, die des andern die innern

Glieder der Proportion.

8. am:bm=c:d, | (a:m):(b:m)=c:d,

am:b=cm:d, | (a:m):b=(c:m):d, d. h.:
In einer Proportion darf ein inneres und ein Husse-

res (Glied zugleich mit derselben Zahl multipliziert oder

dividiert werden.
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Grundoperationen und Kombinatorik.

K orregpoudieren de Addition:
a:(a by o (cady Thdatb) —ad:(cE: d).

Korreqpondlerende Subtraktion:

11 (a—b)==t:{c—d) | b:(a—b)=d: (c ¢ — d).

Korrespondierende Addition und Sub-
traktion:

(a+-b):(a—by=(c+d): (e — d).

Das erste oder zweite Glied einer Proportion ver-
hilt sich zur Summe oder Differenz des ersten und
zweiten, wie das dritte oder vierte Glied zur Summe
oder Differenz des dritten und vierten.

Die Summe des ersten und zweiten Glieds verhilt
sich zur Differenz derselben wie die Summe des dritten
und vierten Glieds zur Differenz derselben.

Wenn a : 8, — b b, = ¢t 6 = .. si=W% 315
dann 1st
(at+b4ct...):(a,+b 4 4 ...)=a:a, —..o=Ww:l,
und
(am -+ bn4 cp4-...):(am4-byn ¢ B ces) = 4. 8

—...w:1.
(. Wenn cb==c:d
¢ .b —=c,:d,, dann ist
(‘1 a):(bb,)=(cc ) :(dd,) und
(ata,): (b b, j—/(e: c]) (d:d,).
8. Wenn a:b=c¢:d und
a:b =c:x, dann ist
- o= d.r i

9. Stetige Proportion: a:x=x:h,
10. Harmonische Proportion:
(a—Db):(c—d)=a:d;
stetige harmonische Proportion:
(@—x):(x—b)=a:b
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Potenzen mit ganzen Exponenten. 15

11. a) Arithmetisches Mittel aus a und b:
a-+b

b) Geometrisches Mittel aus a und b:

c) Harmonisches Mittel aus a und b:
: 2ab Is 1._1(1 L 1
h_a_kh’ ST L a b
Bei drei Grossen a, b, c ist
: g-=lhials 3/ =2 1 (d 1 1)
g nri=— - - 1 o g -i b. .'. —_— _I._ —_— - — 1.
A 3 8=y 2o, O X I—i(a ' b r ¢

§ 12. Potenzen mit ganzen Exponenten,

I. Positive, ganze Exponenten.
| a° —a.a.a
am=—4a.8......a (m Faktoren),
a heisst Basis, m Exponent, am Potenuz.

0

. <
I.a'=a, 08 —0, 1°—1, a’—=1: a% = ] 1, wenn a ;-1.

[(—1m= 1, 1
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& (-—-—- &)211::':4-&21], {—&)2]‘1-4{—1:__ ﬂ,?'“_i'_l
i 1 (a—Db)2n= (b —a)2, (a—Db)2nt+l = _(b—a)ntl,

d. am . ar —gir T

am—r, wenn m > r
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